
 المحاضرة الرابعة 

 الخصائص الدينامكية للحركة 

 قانون نيوتن الاول : -1

 هو أحد لوانٌن الحركة التً وضعها العالم الانجلٌزي اسحاق نٌوتن وٌنص على :

التحرٌن ( فً خط مستمٌم  ٌضل الجسم فً حالته الساكنة )إما السكون التام او -

 بسرعة ثابتة ما لم ٌؤثر علٌه بموة تغٌر من هذه الحالة .

 ˭£∑0 أي مجموع الموى ٌساوي صفر.

هذا المانون الأول للحركة إذا كان مجموع الكمٌات الموجهة من الموى التً تؤثر 

على جسم ما فسوف ٌظل هذا الجسم ساكنا .بالمثل فان أي جسم متحرن سٌظل على 

 ته بسرعة ثابتة فً حالة عدم وجود آٌة لوى تؤثر علٌه مثل لوى الاحتكان.حرك

 قانون نيوتن الثاني : -2

 هو احد لوانٌن الحركة التً وضعت من لبل العالم اسحاق نٌوتن وٌنص:

ٌتناسب مع  αمجموعة من الموى على جسم ما فانه تكسبه تسارعا  أولوة  أثرت إذا

 للجسم  mمحصلة الموى المؤثرة ومعامل التناسب هو كتلة المصور الذاتً 

       f˭m.a ∑  

 أنعلى  أخرىالمتحركة وهو ٌنص بصٌغة  الأجساموهذا المانون ٌتعلك بدراسة    

.وفً تطبٌك هذا المانون حركته ٌتناسب مع الموة التً تؤثر فٌه  أثناءتسارع جسم ما 

الأجسام تحت تأثٌر جاذبٌة الأرض تكون النتٌجة انه إذا سمط جسمان على تسالط 

من نفس الارتفاع فإنهما ٌصلان إلى سطح الأرض فً نفس اللحظة بصرف النظر 

على وزنهما احدهما كتلة حدٌد والأخر وزن رٌشة ،ولكن الذي ٌحدث من اختلاف 

 تسارعهما واحدة .السرعة مرده إلى اختلاف مماومة الهواء لهما فً حٌن أن لوة 

 

 



 

ولد تصدى لهذه المضٌة العدٌد من علماء المٌكانٌكا فٌمول فخر الدٌن الرازي فً 

كتابه المباحث المشرلٌة :فان الجسمٌن لو اختلفا فً لبول الحركة لم ٌكن ذلن 

حالة الموة المحركة حٌث أن الموة فً الاختلاف بسبب المتحرن ،بل بسبب اختلاف 

مما فً الأصغر الذي هو جزءه لان ما فً الأصغر فهو موجود  الجسم الأكبر أكثر

فً الأكبر مع الزٌادة ثم ٌفسر اختلاف مماومة الوسط الخارجً كالهواء للأجسام 

 السالطة فٌمول:

" ...وأما الموة المسرٌة فإنها ٌختلف تحرٌكها للجسم الكبٌر والصغٌر ، لا لاختلاف   

 الإعالة فً الكبٌر اكبر منه فً الأصغر .المحرن بل لاختلاف حال المحرن فان 

 قانون نيوتن الثالث: -3

 على: وبنصنٌوتن  إسحاقاحد لوانٌن الحركة التً وضعها 

لكل لوة فعل لوة رد الفعل ،مساو له فً الممدار ومعاكس له فً الاتجاه ٌعملان 

 فً نفس الخط.

 قوى الاحتكاك: -4

الموى المماومة التً تحدث عن تحرن سطحٌن متلاصمٌن باتجاهٌن  هً

 متعاكسٌن عندما ٌكون بٌنهما لوة ضاغطة تعمل على تلاحمها معا 

 تشكٌلة منهم  أي آووٌحدث الاحتكان بٌن المواد الصلبة السائلة والغازٌة 

ولوة الاحتكال هً حاصل ضرب الموة الضاغطة بٌن الجسمٌن فً معامل 

دفع  إذا،حٌث ٌعتبر لوة تطبك فً الاتجاه العكسً بسرعة الجسم فمثلا الاحتكان 

 نحو الٌمٌن تكون لوة الاحتكان متجهة نحو الٌسار . الأرضالكرسً على 

بٌن الأسطح نتٌجة وجود نتوءات وفجوات  الأجسامبٌن  الاحتكانوتنشا لوة 

م على الأسطح ،فكلما كانت الأسطح ملساء كلما للت تلن الموة ،أثناء تحرن الجس

تصطدم كل من النتوءات الصغٌرة الموجودة علٌه وذلن السطح وحٌنئذ تكون 

 الموة مطلوبة لنمل النتوءات بجانب بعضها الآخر.

  



 معامل الاحتكاك: -5

بٌن جسمٌن والموة  الاحتكانهو كمٌة عددٌة تستخدم للتعبٌر عن النسبة بٌن لوة 

الضاغطة بٌنهما ،ولٌس له وحدة لٌاس وٌعتمد على مادتً الجسمٌن ،مثلا الجلٌد 

على المعدن لهما معامل احتكان فلٌل اي ٌنزلمان على بعض بسهولة .وٌعتبر 

معامل الاحتكان كمٌة تجرٌبٌة اي انه ٌجب لٌاسه عن طرٌك التجربة ،ولا ٌمكن 

 حسابه بالمعادلات الرٌاضٌة .

 انواع الاحتكاك: -6

ٌحدث عندما ٌكون الجسمان غٌر متحركان بالنسبة الى  :الاحتكاك الساكن -

 بعضهما البعض .

: ٌحدث عندما ٌتحرن الجسمٌن بالنسبة الى بعضهما البعض  لاحتكاك الحركي -

 . بالأخروٌحتن احدهما 


